



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 104 года

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Среда  
29 декабря,  
2021 год

№ 245

(30618)



ГЛАВНОЕ

## Предел терпения



В домах яровчан будет тепло?



Единственный источник теплоснабжения города пережил много аварий.

Фото А. НАСПРИШИНА

**Аварии, сбои на ТЭЦ города Ярового, холод в квартирах местных жителей уже привели к уголовным делам, которые возбудил региональный Следком РФ в отношении муниципальных чиновников, ответственных за отопительный сезон, а также управленцев проблемного теплоисточника.**

### Чья ответственность

На днях заместитель генерального прокурора Дмитрий Демешин, посетивший с рабочим визитом Алтай-

ский край, объявил предостережение министру промышленности и энергетики региона Вячеславу Химочке.

Халатности нерадивых муниципальных чиновни-

ков и управленцев станции, по словам Дмитрия Демешина, будет дана юридическая оценка. Но этим дело может не закончиться. Ведь, по мнению Генпрокуратуры РФ, ответственность лежит и на Министерстве промышленности и энергетики Алтайского края, а также других органах власти. Если жители Ярового замерзнут этой зимой, претензии будут предъявлены и региональным чиновникам.

Чтобы до этого не дошло, требуется разобраться с проблемами ветхой ТЭЦ в Яровом.

Сбои в работе теплоисточника, который, кстати, в городе единственный, происходят регулярно. Последняя крупная авария случилась в ноябре этого года, когда почти десять дней ТЭЦ работала на одном резервном котле. Позже режим ЧС в городе сняли, но технические условия на ТЭЦ от этого луч-

ше не стали. 18 декабря вновь вышли из строя два котла...

### Застарелая проблема

Проблемы на Яровской ТЭЦ начались давно. Чехарда с собственниками, недофинансирование текущих ремонтов и отсутствие инвестиций в модернизацию привели к плачевному состоянию станции. Региональные власти вводили в Яровом режим ЧС, завозили уголь

и ремонтировали котлы. Но полностью стабилизировать ситуацию в городе так и не удалось...

Старший прокурор отдела по надзору за исполнением законов в сфере экономики и охраны природы прокуратуры Алтайского края Юлия Смирнова рассказала «АП», что ситуация в Яровом давно уже находится под пристальным вниманием.

(Окончание на 3 стр.)

## На страже здоровья в праздник

**«Будут ли работать поликлиники во время новогодних каникул?» – спрашивают наши читатели. За ответом на этот вопрос журналисты «Алтайской правды» обратились в региональный Минздрав.**

### Даже в выходные дни

Оказалось, поликлиники и поликлинические отделения продолжают прием пациентов даже в выходные дни. К участковым педиатрам, терапевтам и узким специалистам можно будет попасть 31 декабря, 2 и 8 января – с 8.00 до 14.00, с 3 по 6 января – с 8.00 до 18.00. В эти дни пациенты также смогут пройти лабораторные исследования.

Специализированные медучреждения, где получают помощь пациенты с социально значимыми заболеваниями, будут открыты 31 декабря, со 2 по 6 января и 8 января с 08.00 до 14.00.

Посетить центры компьютерной томографии можно будет каждый день с 8.00 до 20.00. Также в обычном режиме будут работать ПЦР-лаборатории и дистанционный мониторинг больных коронавирусом, которые лечатся амбулаторно.

Без выходных будут трудиться медики в стационарах, травмпунктах и службах скорой помощи. Также в поликлиниках ежедневно с 8.00 до 18.00 будут работать

### ПО ПРОСЬБЕ ЧИТАТЕЛЕЙ



Учреждения здравоохранения продолжают работать и в праздничные дни.

Фото А. НАСПРИШИНА

кол-центры для приема вызовов об оказании неотложной помощи. Выезжать на дом бригады будут готовы ежедневно с 08.00 до 20.00.

### За прививкой

Продолжится на каникулах и вакцинация, сделать прививку можно будет не только от ковида, но и от гриппа.

Кабинеты вакцинации в поликлиниках будут работать 31 декабря, 2 и 8 января

с 08.00 до 14.00, а с 3 по 6 января жителей края будут принимать с 08.00 до 18.00.

В диагностических центрах региона тоже можно будет привиться – здесь график работы будет практически такой же, как в поликлиниках, только еще и 9 января с 08.00 по 14.00 можно вакцинироваться.

В торговых центрах Барнаула прививочные пункты будут закрыты в период новогодних каникул.

Продолжение темы – на 4 стр.

Подготовила Оксана ИСАКОВА

# 6632

СОЦИАЛЬНЫХ КОНТРАКТА ЗАКЛЮЧИЛИ В АЛТАЙСКОМ КРАЕ ЗА ГОД

В текущем году больше половины контрактов – 3421 – заключено по направлению «поиск работы», а оставшиеся помогли в развитии предпринимательской деятельности и ведении личного подсобного хозяйства.

### КАЛЕНДАРЬ «АП»

#### Календарь Петра I



**29 декабря 1699 года Петром I был издан указ о переходе на Юлианский календарь «О писании впредь Генваря с 1 числа 1700 года, во всех бумагах лета от Рождества Христова, а не от сотворения мира».**

В итоге вместо 7209-го русские встретили 1700 год. А 1699-й, таким образом, оказался для России самым коротким, поскольку длился лишь четыре месяца – с сентября по декабрь.

С момента Крещения Руси Великим князем Киевским Владимиром Святим в 988 году началом года на Руси, как и в Византии, считалось 1 марта. В 1492 году, по инициативе Великого князя Московского Ивана III, начало года перенесли на 1 сентября.

## Не рискуйте жизнью

На территории Алтайского края прошла профилактическая акция «Безопасный лёд».

Госинспекторы ГИМС, полицейские и работники муниципальных патрулировали водоемы во всех районах. Специалисты рассказывали любителям зимней рыбалки, а также переходящим по водоему людям о безопасности на водоемах. Было проверено 446 мест возможного выхода на лед, из них перекрыто 19, привлечено к административной ответственности 15 граждан.

Также в ходе проведения акции «Безопасный лёд» замерили толщину льда на действующих переправах. Так, за неделю на переправе «Камень-на-Оби – Островная» лед вырос на 6 см и составляет 25–29 см. Это позволило увеличить грузоподъемность переезжающего транспорта до 3,5 тонны.

МЧС напоминает, что выходить на лед безопасно только на переправах, прошедших техническое освидетельствование. Не рискуйте понапрасну жизнью и здоровьем.

## Современное оборудование

В больнице скорой медицинской помощи Барнаула появилось новое оборудование. Это видеозондоскопическая система, а также гастровидеоскопы и видеоаулоденоскоп последнего поколения.

Переносной гастровидеоскоп появился в больнице впервые. Теперь необходимые исследования тяжелых пациентов можно проводить непосредственно у постели больного.

Теперь врачи получают изображения высокого качества при проведении диагностики и лечебных манипуляций на желудочно-кишечном тракте.

Юлия РОМАНОВА

## Трансграничная посылка

Алтайское рапсовое масло отправилось в КНР в контейнере «Агроэкспресс».

Как сообщает ТАСС, 82 двадцатифутовых контейнера выехали по железной дороге из краевой столицы 26 декабря и через 12 дней придут в юго-западный китайский город Чунцин. По словам главы дистрибьюторской компании «Синтай ланли» Го Сяовэя, продовольственное сотрудничество между странами только растет. В планах – поставить из РФ первоклассный ячмень для производителей пива.

Благодаря «Агроэкспрессу» организованы поставки в КНР и другой продукции, в частности пшеничной муки и подсолнечного масла.

Никита ИВАНОВ

## Для развития конкуренции

Минэкономразвития Алтайского края совместно с органами исполнительной власти региона сформировали план мероприятий (дорожная карта) по содействию развитию конкуренции на товарных рынках на 2022–2025 годы.

Дорожная карта определяет основные направления деятельности органов исполнительной власти, а также содержит мероприятия по развитию конкуренции в различных сферах и отраслях и показатели на 36 товарных рынках.

Все эти мероприятия направлены на устранение избыточного государственного регулирования в предпринимательстве, оптимизацию госзакупок.

## Кремлёвская ёлка – по телевизору

В этом году в связи с непростой эпидемиологической обстановкой традиционное новогоднее представление в Государственном Кремлёвском дворце будет проводиться без зрителей. Но благодаря телевидению это праздничное мероприятие придет в каждый дом – его будут транслировать на телеканале «Карусель».

В основе сюжета «Волшебной сказки Стеклодува» лежит история мальчика Саши. Чтобы повзрослеть, ему необходимо пройти ряд испытаний.

В представлении будут участвовать более ста артистов балета, цирковая династия акробатов-жонглеров.

Показ праздничного мероприятия состоится 31 декабря. В Алтайском крае трансляция начнется в 18.00.

Татьяна ПЕРВОВА

Эти и другие новости читайте на сайте: [www.ap22.ru](http://www.ap22.ru)

### ПРОГНОЗ

в крае **СЕГОДНЯ** в Барнауле   
Ветер южный, 3-8 м/с, порывы до 14 м/с. Местами небольшой снег, по западу умеренный снег, метели. В утренние часы изморозь.

**30 декабря**  
Ветер юго-западный, ночью 3-8 м/с, порывы до 14 м/с, днем 6-11 м/с, порывы до 16 м/с. Ночью на большей части территории снег, днем местами небольшой, по востоку умеренный снег.

**31 декабря**  
Ветер западный, 3-8 м/с, ночью местами порывы до 14 м/с. Ночью по востоку небольшой снег, днем преимущественно без осадков. На дорогах сильная гололедица.

ночь -8° -13°  
ночь -24° -29°  
ночь -13° -18°

ПАНОРАМА

РЫНОК ТРУДА

## Под колпаком у ЦБ

Банк России планирует с 2022 года усилить контроль за нелегальными операциями онлайн-казино и букмекеров, а не за операциями граждан. Так в пресс-службе регулятора прокомментировали сообщение РБК о том, что ЦБ начнет запрашивать у коммерческих банков данные обо всех переводах россиян.

Говорилось, что ЦБ хочет знать отправителя и получателя в каждой операции и полные данные о платеже. Регулятор собирает массив данных о том, как банки исполняют его предписание о выявлении карт и электронных кошельков, вовлеченных в теневой бизнес (особенно игровой), объясняют эксперты. Но попутно под удар может попасть честный мелкий бизнес, собирающий платежи на карту физлица. Вопрос в том, начнут ли банки дергать клиентов из-за нескольких переводов в день, но самому ЦБ это невыгодно, пишет издание: в этом случае сделки уйдут в наличный оборот, проконтролировать который будет намного сложнее.

## Перевозки растут

Объемы перевозки пассажиров в этом году в Алтайском крае выросли по сравнению с прошлым, но пока не достигли уровня 2019-го, сообщил замминистра транспорта региона Дмитрий Коровин.

Как ожидается, пригородными поездами будет перевезено до Нового года 7,7 млн человек, что на 6,2% выше уровня прошлого года, но на 8,6% ниже позапрошлого.

В автобусах нынче проехали на 1,6% больше людей, чем год назад, и на 28% меньше, чем два года назад.

Железной дорогой перевезено 8 млн тонн грузов. Их номенклатура осталась прежней. Почти 90% приходилось на кокс и уголь. Постепенно в структуре товарооборота растет количество зерна и продуктов его переработки.

Дмитрий Коровин отметил, что отгрузка зерна шла в основном в адрес российских переработчиков, так как зарубежные поставки, в том числе в Казахстан, ограничены пошлинами и запретами.

## «СиСорт» теснит китайцев

Барнаулский производитель фотосепараторов «СиСорт» увеличил долю продаж своей продукции в России на 10% за два года.

По итогам третьего квартала 2021 года 55% отечественного рынка электронных устройств для сортировки сыпучих продуктов принадлежит «СиСорту». Эти данные компания приводит ссылаясь на собственные исследования.

Исполнительный директор «СиСорт» Виталий Савинков говорит, что им удалось потеснить в России китайских производителей. Несмотря на антиковидные ограничения, предприятие последние два года работает с прибылью, наращивая число проданных устройств. В следующем году «СиСорт» рассчитывает выпустить в серийное производство фотосепаратор горизонтальной компоновки.

Евгений ШУМИЛОВ

## Так легче устроиться

С 1 января 2022 года цифровой портал «Работа России» станет единой площадкой для работодателей и соискателей.

## ПОДРОБНОЕ РЕЗЮМЕ

В стране идет масштабная трансформация системы занятости.

Как отметила глава Управления Алтайского края по труду и занятости населения Надежда Капура, пандемийные 2020–2021 годы показали, что нужны кардинальные изменения, заключающиеся в переходе поиска работников и работы в цифровой формат.

Сначала января все работодатели, у кого численность работников более 25 человек, должны будут подавать вакансии на портал «Работа России», что позволит приблизить соискателя и работодателя друг к другу, а также сократить бумажную волокиту.

Одно из условий подачи резюме работодателем на цифровой портал – подробное описание характеристик того, кто требуется на работу, чтобы соискатель мог быстрее сориентироваться и верно оценить свои возможности.

Также глава ведомства рассказала о нововведениях в законодательстве по трудоустройству инвалидов.

С 1 марта 2022 года квота о трудоустройстве людей с ограниченными возможностями здоровья считается выполненной только в том случае, если работодатель заключил с соискателем трудовой договор. Раньше условия найма инвалидов по квоте в законе были несколько размыты.

## Почти достигли

По словам Надежды Капуры, перед управлением стояла амбициозная задача – восстановить численность



В регионе работает 1,072 млн человек.

занятого населения до уровня 2019 года – 1,072 млн человек. Показатель был почти достигнут. На сегодняшний день в регионе работает порядка 1,072 млн человек. Достигнуть хороших результатов помогли программы по со-

действию занятости, переобучения людей другим профессиям, а также программы по реализации нацпроектов и развитию мер поддержки предпринимательства и малого бизнеса, выполнению инвестпроектов.

## Безработица снизилась

В 2021 году количество безработных в регионе снизилось в два раза по отношению к прошлому году и сейчас составляет 15,8 тыс. человек. Именно

## 500 РАБОТОДАТЕЛЕЙ РЕГИОНА ВОСПОЛЬЗОВАЛИСЬ ВОЗМОЖНОСТЬЮ СУБСИДИРОВАНИЯ НАЙМА БЕЗРАБОТНЫХ ГРАЖДАН

столько числится в реестре службы занятости Алтайского края.

Одним из способов достижения поставленной цели стала реализация проекта по субсидированию найма безработных граждан работодателями. Порядка 500 работодателей региона воспользовались данной мерой поддержки. Это позволило им получить около 54 млн рублей. Хорошая новость заключается в том, что Правительство РФ продлит программу привлечения субсидий для работодателей в 2022 году.

## Попали под сокращение

Несмотря на то, что в экономическом плане год выдался для региона непростым, массовых сокращений рабочих на предприятиях не произошло.

– Сегодня у нас порядка 1,3 тыс. заявлений от работодателей о высвобождении работников, – сообщает руководитель управления. – Однако это не массовые увольнения. В основном речь идет об организационно-штатных мероприятиях и затрагивает по большей части систему государственного управления.

По словам Надежды Капуры, в системе государственного управления планируется высвобождение около 690 человек.

– Этим людям предлагается либо трудоустроиться, либо мы проводим предувольнительные мероприятия, предлагаем другое место работы или в этой же структуре, но с передвижением по профессии.

Эта работа идет на постоянной основе, – отметила начальник управления.

Надежда Капура также прокомментировала ситуацию на Бийском олеумном заводе (БОЗ). Ранее предприятие заявляло о высвобождении 25 сотрудников. В 2021 году там прошло сокращение порядка 10 работников непрофильных направлений, причем сократили работников Дома культуры, рассказали начальник управления.

Глава ведомства сообщила, что на предприятии оборонной промышленности ФНПЦ «Алтай» сократили четырех человек.

Трое из них обратились в центр занятости, двоим уже трудоустроили. Остальные определяются. Она также отметила, что в Бийске острой ситуации нет, при этом наблюдается востребованность в профессиях, требующих узкой квалификации.

Напомним, в феврале 2021 года министр промышленности и энергетики Алтайского края Вячеслав Химочка говорил, что три алтайских предприятия сократят штат более чем на 260 человек. Под увольнения должны были попасть сотрудники Рубцовского филиала «Алтайвагона», Барнаульского ВРЗ и Бийского олеумного завода.

Из отчета главы Управления Алтайского края по труду и занятости населения можно сделать вывод, что рынок труда адаптировался к ковидным ограничениям и пошел по пути наименьших потерь, переключился на дистант.

Татьяна ЮЧЕТЫГОВА, Олег БОГДАНОВ (фото)

СВОЁ ДЕЛО

## Бизнес по эстафете

Торговый дом «Соня» ввел в строй производственное помещение в Славгороде и закрыл последний свой магазин текстиля в Барнауле.

По словам руководителя «Сони» – предпринимателя Лейлы Тивиковой, нынешний, 2021 год для ее бизнеса успешным не назовешь и по сравнению с прошлым годом наблюдается просадка в реализации на 20%. Причину такого спада Тивикова видит только в одном – в заметном снижении покупательной способности населения, но при этом оптимизма Лейла не теряет.

– Весной прошлого года, когда началась вся эта ковидная история, наш бизнес закрыли на два месяца. Вот тогда действительно было ощущение, что предпринимательскую деятельность, очевидно, придется сворачивать, – рассказывает она. – Но потом мы занялись пошивом и продажей масок, предохраняющих от коронавируса, и, соответственно, получили разрешение на дальнейшую работу. Мне тогда казалось, – улыбается предпринимательница, – что миру ничего больше не надо – одни такие маски. Но именно благодаря им мы тогда немного реабилитировались. Дело, которое начинала моя мама Светлана Леонидовна, сохранили и сейчас понемногу держимся.

## От продуктов к текстилю

Переехав в начале 90-х годов прошлого века из деревни в Славгород, родители Лейлы постоянно работу себе найти не смогли и потому, как и многие в то время, стали челночить. То есть возить вещи из Москвы в Славгород, а за-



Лейла Тивикова: «С годом Тигра!»

тем продавать их на рынке. Затем был открыт небольшой продуктовый магазин, а уже в 2006 году Светлана Леонидовна занялась реставрацией пухо-перовых изделий, что по тем временам было новинкой. Позже было приобретено специальное оборудование по пошиву одежды, матрацев, компьютерной вышивке. Началось сотрудничество с заводами по производству текстиля – халатов, махровых полотенец, постельного белья и других товаров, постепенно стал расширяться ассортимент. Изготавливаемой в Славгороде продукцией заинтересовались представители гостиниц, санаториев, больниц, детских садов. Причем не только из нашего региона, но и из Новосибирской и Кемеровской областей, Красноярского края и даже Казахстана.

## НА СМЕНУ МАМЕ

Еще будучи школьницей, Лейла не понаслышке знала, как проходит закупка товара, как отслеживать его качество, как проводится ревизия и еще

## «Мы много раз ошибались, пролетали, падали. И что делать? Да просто вставить и идти дальше!»

очень многое, что очень ей пригодится, когда она станет предпринимателем. Однако это произошло не сразу. После окончания школы она пошла получать экономическое образование в Алтайский государственный университет, где окончила бакалавриат и магистратуру. Параллельно прошла курсы «Специалист-оценщик». После получения диплома ста-

ла работать в коммерческих банках и все время, даже находясь в декретном отпуске, помогала маме в ведении бизнеса, а в 2013 году супруги Тивиковы, Лейла и Вячеслав, занялись семейным делом уже в полной мере и стали его развивать.

## ТРУДНОЕ ВРЕМЯ

Еще не так давно в бизнесе Тивиковых было 12 наемных работников, теперь их 8. И хорошо еще, что две швеи «Сони» трудятся в этой фирме уже несколько лет и менять место работы не собираются. Потому что если продавца предпринимателю найти не особенно сложно, то швею просто невозможно хоть в Славгороде, хоть в Барнауле. В нынешнем году как нерентабельный был закрыт последний магазин славгородской «Сони» в Барнауле. Однако два магазина в Славгороде и один в Камне-на-Оби продолжают работать. Опускать руки Тивиковы вовсе не намерены и в помощи своей работе в последние годы используют господдержку, а именно берут кредиты на развитие бизнеса в Алтайском фонде финансирования предпринимательства, известном ранее как Алтайский фонд микрозаймов.

– В 2018 году мы брали там кредит под достаточно низкий процент на три года, купили на эти деньги необходимое швейное оборудование, – говорит Лейла Тивикова. – Кредит этот мы погасили и уже в нынешнем году взяли новый на строительство производственного помещения. Оно уже эксплуатируется, в нем разместились наш швейный



цех и складские помещения. Работать с этим фондом хорошо, если бы не одно но. Если в 2018 году мы брали микрозайм на три года, то теперь срок его выплаты сократился до двух лет, как нам объяснили, из-за коронавирусной инфекции. Но как бы там ни было, сокращение срока выплаты по микрозаймам – это большое неудобство для предпринимателей и остается только надеяться, что в будущем в фонде вернутся к прежнему графику.

## НЕ МЕНЯЯ ПРИВЫЧЕК

Ищут Тивиковы и новые пути, необходимые для сохранения и развития семейного бизнеса. Большое внимание стали уделять интернет-продажам своей продукции, как и всегда, ищут возможность предложить своим клиентам что-то новое. Сейчас вот, по словам предпринимателя, начали производить лежанки для собак и кошек, новые игрушки, товары с новогодней символикой.

– Это мое дело, – убеждена Лейла. – Занятие предпринимательством всегда связано с рисками. Мы много раз ошибались, пролетали, падали. И что делать? Да просто вставить и идти дальше! Для меня в бизнесе главное не доход даже, хотя и он, конечно, имеет большое значение. Но самое главное – это чувство независимости. Выиграл – это ты молодец, пролетел – это тоже ты виноват, и никто больше. Это по мне, я этого не боюсь.

Как говорит предпринимательница, она не раз получала предложения пойти работать в банк, но даже не тратила времени на их обдумывание. Привыкнув все время быть в движении, в поиске, в борьбе, если хочите, Лейла Тивикова своих привычек менять не собирается.

Константин СОМОВ, Анна ГОРБАЧЕВА (фото)

ЯЗЫКОМ ЦИФР

## Изменение потребительских цен в Алтайском крае за 2021 год

Наименование	Рост/падение, %	Наименование	Рост/падение, %
Говядина на кости, кг	15,84	Вермишель, кг	27,14
Свинина на кости, кг	17,15	Картофель, кг	86,09
Куры, кг	28,78	Капуста белокочанная свежая, кг	196,25
Колбаса вареная, кг	7,81	Лук репчатый, кг	7,37
Рыба мороженая, кг	-0,76	Морковь, кг	39,66
Масло сливочное, кг	20,01	Огурцы свежие, кг	-4,80
Масло подсолнечное, кг	15,09	Помидоры свежие, кг	16,96
Маргарин, кг	31,59	Яблоки, кг	-8,69
Молоко питьевое пельное, л	22,28	Водка, л	2,97
Сметана, кг	27,69	Сигареты отечественные, пачка	23,09
Творог жирный, кг	14,22	Дизельное топливо <sup>1)</sup> , л	11,79
Сыр сычужный, кг	11,75	Бензин АИ-92 <sup>1)</sup> , л	8,87
Яйца куриные, 10 шт.	19,91	Проезд в городском автобусе	12,82
Сахар-песок, кг	11,92	Проезд в трамвае	15,63
Мука пшеничная, кг	9,68	Проезд в троллейбусе	18,01
Хлеб ржаной, ржано-пшеничный, кг	7,48	Отопление, Гкал	3,99
Рис шлифованный, кг	12,31	Водоснабжение холодное, куб. м	6,61
Пшено, кг	19,87		
Крупа гречневая – ядрица, кг	36,69		

Инфографика О. ТАРАСОВОЙ.

<sup>1)</sup> Цена в Барнауле

Расчет выполнен «Алтайской правдой» по данным Алтайкрайстата.

«АП»-ИНФО

## Триста тридцать восемь везунчиков

«Сколько человек в этом году получили займы Алтайского фонда финансирования предпринимательства?»

Константин Задорожный, г. Славгород.



Отвечает Александр Евстигнеев, начальник управления по развитию предпринимательства и рыночной инфраструктуры:

– За последние несколько лет мы очень серьезно нарастили капитал фонда. Он превысил 1,1 млрд рублей. И эти ресурсы бизнес активно использует. Стандартный заем фонда привязан к ключевой ставке Банка России, которая на сегодня составляет 8,5%. По проектам, реализуемым в рамках программы социально-экономического развития края, судьи выделяются под половину ключевой ставки, для самозанятых – под 2% годовых. Это конечные ставки, они не предусматривают дополнительных комиссий. Понятно, что такие условия в любом случае лучше рыночных.

В этом году 338 субъектов предпринимательства получили займы фонда на сумму 854 млн рублей. Всего же в портфеле фонда сегодня 555 займов с общим объемом 975 млн рублей. Таким образом, фонд использует почти все свой капитал для оказания поддержки.

Но более важный критерий работы фонда в том, что все займы возвращаются в срок без дополнительных сложностей. Это говорит о том, что заемщики относятся к финансово устойчивым, развивающимся субъектам предпринимательства.

Но я напоминаю, что у нас еще действует региональная гарантийная организация, которая имеет капитал более 750 млн рублей. Ее объем поручительств составляет 1,2 млрд, то есть на такую сумму мы помогли бизнесменам заместить недостающий залог, который требовали от них банки при выдаче 3,3 млрд рублей кредитов.

Евгений ШУМИЛОВ



ОБРАЗОВАНИЕ

# Физкультура без границ



В новой мастерской адаптивной физкультуры.



До позднего вечера студенты колледжа могут здесь бесплатно заниматься спортом.



Сабина Метальникова готовится к первой практике.

**В Барнаульском педколледже торжественно открыли инновационную спортивную площадку.**

Событие удачно совпало с завершением месячника инклюзивного образования: дело в том, что в этом обновленном спортзале будут готовить в том числе учителей адаптивной физической культуры.

«Душа лежит!»

Неприметное одноэтажное строение, облицованное сайдингом, внутри оказалось целым комплексом, реконструированным по специально разработанному дизайн-проекту и оснащенным передовым учебным и спортивным оборудованием.

Директор колледжа Михаил Самолётов провел экскурсию по учебным и методическим кабинетам, впечатляющему тренажерному залу, зоне гимнастики, залу новых видов спорта и фитнес-технологий. Естественно, предусмотрены раздевалки, душевые и туалетные комнаты. Но особая гордость учебного заведения – новая мастерская адаптивной физической культуры, оснащенная не только спортивным, но и необходимым медицинским оборудованием для оценки физического состояния – давления, пульса, реакции, объема легких.

– Вы помните, наверное, что раньше у многих детей было освобождение от физкультуры, – замечает Михаил Самолётов. – Так вот, наш принцип таков: сегодня физкультурой в той или иной форме должны заниматься абсолютно все, независимо от заболевания. Это доступно и нормально.

У студентки третьего курса специальности «Адаптивная физическая культура» (АФК) Сабина Метальникова за плечами внушительная спортивная карьера: она кандидат в мастера спорта по спортивной аэробике, участница чемпионатов и Кубка России, а также международных соревнований. Сабина рассказывает, что это еще не предел ее личных достижений. На вопрос, что заставило ее выбрать такую специальность, она отвечает:

– Душа лежит! Очень люблю детей. Не многие специалисты хотят работать с ребятами, у которых есть какие-то особенности. Но они не должны чувствовать, что с ними что-то не так!

Сабина говорит, что оборудование для АФК, закупленное колледжем, совсем новое, и студенты уже горят желанием его опробовать. А пока плотно изучают теорию

и готовятся к первой практике в специализированных школах.

– Мы, кроме всего прочего, даем студентам очень хорошую психологическую подготовку: коррекционная психология, обычная, – добавляет преподаватель БПК, методист отделения Надежда Рыжкова. –

**«СЕГОДНЯ СЛОЖИЛОСЬ ВСЕ: И ПРАВИЛЬНАЯ СТРАТЕГИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ, И МАТЕРИАЛЬНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ОДНОГО ИЗ ЛУЧШИХ КОЛЛЕДЖЕЙ КРАЯ, И ХОРОШО ПОДГОТОВЛЕННЫЕ СТУДЕНТЫ».**

Ребята уже практически готовы и не волнуются. Вскоре им предстоит пройти практику в школе для слепых и слабовидящих, школе для глухих ребят, школе VI вида для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата и ДЦП – туда идут наши самые сильные студенты, потому что ее воспитанники очень деликатные.

В ПРЕКРАСНОЙ ФОРМЕ

– Вот человек, который работает в колледже 44-й год: Николай Петрович Секиркин, преподаватель физической культу-

ры, – представляет нам коллегу Михаил Самолётов. – Когда 10 лет назад я пришел сюда директором, он мне сказал: «Не уйду из колледжа, пока мы не сделаем из этого сарая спортивный комплекс».

Раньше здесь и правда был хозблок с гаражами и складами. В начале 2000-х его

приспособили под тренажерный зал, который занимал всего 50 квадратных метров. Но сегодня здесь произошла генеральная реконструкция по всем санитарным нормам, которая превратила здание в автономный спорткомплекс. И все это на собственные средства педколледжа – порядка 11 млн.

– Колледж участвует в проекте «Молодые профессионалы», и в соответствии с грантом, который выиграла на 2024 год, на специальность «Физическая культура» мы получим финансирование в размере 6 млн рублей на современное интерактивное оборудование, – объясняет Самолётов. –

Но чтобы получить этот грант, нужно было подготовить помещение. Только ремонт шел больше года, проект мы разрабатывали и согласовывали заранее, параллельно приобретали оборудование. И сегодня можем здесь реализовать специальность, которая подразумевает подготовку педагогов для работы со всеми категориями детей, то есть физкультура без границ.

– Сегодня сложилось все: и правильная стратегия профессионального образования, и материальные возможности одного из лучших колледжей края, и хорошо подготовленные студенты, – считает замминистра образования и науки региона Галина Сидничева. – Проходя по обновленным залам этого комплекса, мы увидели, в какой прекрасной форме вы находитесь, уважаемые студенты! Сегодня вы выбрали специальность, в которой очень нуждается система образования.

А паралимпийская чемпионка и председатель комитета АКЭС по спорту, культуре и молодежной политике Татьяна Ильиченко пожелала студентам открыть своего чемпиона – замечать в детях ростки спортивных талантов и передавать в надежные тренерские руки.

Любовь КАРПОВА,  
Олег БОГДАНОВ (фото)

НА ЗАМЕТКУ

## Новый год – не «Маланьина свадьба»

**Как отпраздновать Новый год, не перебрав с алкоголем? Не растолстев? Не обморозив рук в хороводе вокруг городской елки, ничего себе не сломав во время покатушек с ледяных гор... Прислушаемся к советам специалистов.**

Чтобы радость  
НЕ СТАЛА ИЗЖОЙ

Кто-то скажет, что их рекомендации не вяжутся с природой праздника, веселого, разгульного, многодневного. Но, возможно, проще изменить традиции, которые мы сами же и создали, нежели восстанавливать потом печень, сидеть на диетах, а то и лечиться всерьез. Врач-методист краевого Центра общественного здоровья и медицинской профилактики Игорь Березов предлагает отказаться от обильных столов с высококалорийными салатами, заправленными майонезом, в пользу овощных, приправленных лимонным соком, и легких блюд из кролика, индейки, морской рыбы. Десерт – фруктовый, а не кондитерский. Вместо сладких «покупных»



напитков – морсы и компоты из замороженной ягоды. Это советы Игоря Геннадьевича, кроме пищевого отравления, не даст. Сутки в холодильнике хранятся салаты, заправленные луком и майонезом, но тут, правда, можно схитрить, увеличив этот срок до двух суток: нарезать ингредиенты, но смешивать непосредственно перед подачей на стол, небольшими порциями. Три дня выдерживают холодец, маринованный

шашлык, термически обработанное мясо. Ферментативные препараты. К их помощи обычно прибегают, дабы избежать «перегрузки» во время застолья. Здоровому человеку однократный прием средств для улучшения пищеварения вреда не принесет. Осторожность должны соблюдать люди с хроническим панкреатитом, желчнокаменной болезнью, сахарным диабетом и т.д.

«Приготовлю 30 декабря, чтобы на все каникулы хватило», – такой подход ничего, не даст. Сутки в холодильнике хранятся салаты, заправленные луком и майонезом, но тут, правда, можно схитрить, увеличив этот срок до двух суток: нарезать ингредиенты, но смешивать непосредственно перед подачей на стол, небольшими порциями. Три дня выдерживают холодец, маринованный

шашлык, термически обработанное мясо.

Ферментативные препараты. К их помощи обычно прибегают, дабы избежать «перегрузки» во время застолья. Здоровому человеку однократный прием средств для улучшения пищеварения вреда не принесет. Осторожность должны соблюдать люди с хроническим панкреатитом, желчнокаменной болезнью, сахарным диабетом и т.д.

... И КУЛЬТУРА ПИТИЯ

По словам главного внештатного психиатра-нарколога Минздрава региона, главврача краевого наркологического диспансера Андрея Иванова, последние 10 лет потребление алкоголя снижалось, и в 2019 году в целом составило 9,1 литра на человека. Но в эпидемию ковида снова случился рост в 10%. Ситуация характерна для всей России, при этом наш край – в середине национального алкогольного «рейтинга». Самый благополучный – Южный федеральный округ, с его нерушимыми религиозными традициями и семейными ценностями. А самый «пьяный» регион – Дальний Восток.

Кто не знает поговорки про небольшую перерывчик «между первой и второй»? Или о «правильно» встречать приход Нового года в каждом часовом поясе, от Якутска до Калининграда. Вот только, если поднимать тосты с такой частотой, самого праздника можно уже и не увидеть. Итак, урок культуры питания от Андрея Иванова. Что считать допустимой дозой алкоголя? 150 граммов крепкого спиртного, или 250 вина, или поллитра пива. Это не «норма», это именно «доза». Пользы от нее нет, но и вреда она не принесет.

Несмотря на все советы, похмелье или дискомфорт от новогодних возлияний испытывает каждый второй. В таком состоянии хорошо помогают мясной или рыбный бульоны, морсы, вода с выжатым соком лимона. Крепкий кофе и чай, как ошибочно полагают многие, не устраняют похмельный синдром.

**«ПОХМЕЛЬЕ ИЛИ ДИСКОМФОРТ ОТ НОВОГОДНИХ ВОЗЛИЯНИЙ ИСПЫТЫВАЕТ 50% ВЗРОСЛОГО НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ».**

Крайний случай – запой. Если человек не может выйти из него сам, необходима помощь врача-нарколога. Отделение неотложной наркологической помощи работает круглосуточно, телефон 313-776.

ТРАВМЫ И ОЖОГИ

Травматолог-ортопед краевого клинической больницы скорой медицинской помощи Сергей Свиридов причиной роста травматизма в новогодний период назвал спешку. Люди торопятся: «прогенералить» квартиру, купить подарки и продукты к столу... По характеру травм доктора

читают судьбы людские. Бабушка поднялась на табуретку, чтобы помыть окна – упала, сломала ногу. Девушку на обледенелом тротуаре подвели «шпильки», итог – черепно-мозговая травма. А когда человек подшофе, ему вообще море по колено. «Ватрушки» и «бублики» – страшный сон травматолога. В отличие от ледянок, они во время спуска с горы

напоминает, что в разгаре народного уличного гуляния можно запросто получить холодную травму, обморозиться, проще говоря. В 2019 году пациентами отделения стали 136 взрослых, в 2020-м – 120, в 2021-м – пока 25, но и морозов настоящих еще не было.

Чтобы не стать заложником сибирской зимы, доктор Сигитов советует соизмерять реалии со своими возможностями. И речь не только об алкоголе. Отправляясь в поездку, оденьтесь-обуйтесь потеплее и поудобнее и на всякий случай возьмите запасные комплекты теплой одежды на всех членов семьи. Не проходите мимо ребятишек, гуляющих на улице без мам и пап. Они могут не чувствовать, что замерзли. Главное при обморожении – правильно оказать первую помощь. Покрасневшие замёрзшие руки и ноги отогреваем в теплой – не горячей! – воде. Если обморожение серьезное, споражанием кожных покровов – немедленно в ожоговое отделение. Еще одно напоминание – про пиротехнику. Приобретаем только сертифицированную, и перед тем, как запускать фейерверки, внимательно читаем инструкцию.

Советы врачей слушала  
Тамара ПОПОВА

Алтайская  
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,  
В.А. КУЛЕШОВ, Е.А. НАЛИМОВ,  
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,  
К.Е. ШИРЯЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.  
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;  
63-34-78 – отдел рекламы (reklama@ap22.ru);  
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;  
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 8644 ПАО Сбербанк  
r/c40602810502000000013,  
k/c30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,  
пятницу, субботу.  
Общий тираж – 23 140 экз.  
Индекс П0300. Тираж – 22 663 экз.  
Индекс П0303 (с официальными документами).  
Тираж – 477 экз. Заказ № 5228.  
Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК – Л.В. Маковецкая – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демчина – (8-385-68) 5-28-45  
БЕЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ 22-00678 от 11 мая 2017 г.

Отпечатано в ООО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.